

# Langat Singh College, Muzaffarpur

NAAC Grade—'A'

(A Constituent unit of B.R.A. Bihar University, Muzaffarpur)

H.O.D.  
PG Deptt of Urdu



Email:  
lscollegeprincipal@gmail.com

Ref. No.:.....

Date : 27.04.2020

B.A (Part-III) Urdu Honors

Paper - V

Topic - Tanqeed, Moqadm-e-Sher-o-Shayara

Dr Zarina Rahman  
Associate-Professor

Department of Urdu  
L. S. College, Muzaffarpur

Contact No - 9334940186

Contact day and time -

Fri, Sat - 11 AM to 1 P.M

*Zarina Rahman*  
Dr. ZARINA RAHMAN  
Head  
Department of Urdu  
L. S. COLLEGE  
Muzaffarpur

مقدمہ شعر و شاعری تنقید کی پہلی کتاب ہے۔ آپ کی کتاب رائے ہے۔

حالی کے مقدمہ شعر و شاعری پر ناقدانہ نگاہ ڈالی جا

حالی نے مقدمہ شعر و شاعری میں جن حالات کا اظہار کیا ہے

حالی تنقید کے پہلے مرد میدان میں اور مقدمہ شعر و شاعری آدھری تنقید کی پہلی کوشش

جواب: حالی کی تنقیدی تصانیف میں "مقدمہ شعر و شاعری" کو اعلیٰ ترین درجہ حاصل ہے۔ حاصل کے اپنے  
دلوں کے مقدمے میں ان جہیزوں کا جائزہ لینا چاہا جن سے شاعری، شاعری ہوئی ہے۔ جو تہذیب  
کا سرمایہ اور نکل کی میراث ہوئی ہے۔ حالی نے جب اس عنوان پر قلم اٹھایا تو ان کو ضرورت محسوس  
ہوئی کہ وہ اردو شاعری کے اہم اصناف کا جائزہ لیں اور ان کی خوبیاں اور خرابیاں لوگوں کو  
بیٹائیں تاکہ اردو ادب کے شہداء انہوں کو یہ معلوم ہو جائیں کہ ان کے پاس کیا ہے اور کیا  
ہونا چاہیے۔ دوسرے حصے پر جب لکھنے آئے تو جو کوشش تحریر میں بہت زیادہ لکھنے چلے  
گئے یہاں تک کہ یہ مقدمہ اتنا مسبوہ ہو گیا کہ اپنی جگہ ایک کتاب ہے۔

شعر و شاعری کے دو حصے ہیں۔ حصہ اول میں انہوں نے نفس شعر پر اظہار  
حیال کیا ہے اور دوسرے حصے میں اردو شاعری کا جائزہ لیتا ہے۔ عذر کے بدلے کا اردو ادب اس  
قدر مفاد میں اہمیت سے زیادہ مذہبی حجاز کا ضبط سوار ہے جتنا کہ جو لوگ تہذیب کے طور  
پر تذکروں میں شاعری کا ذکر کرتے ہیں وہ اسی بحث میں پڑ جاتے ہیں کہ شعر کہنا مذہبی حیثیت  
سے درست ہے کہ نہیں اور قرآن شریف کی جو آیتیں موزوں ہیں ان کو شعر کہا جائے  
کتنا ہے یا نہیں۔ کہیں کہیں لوگوں نے شاعری کی ضرورت اور اس کی تاثیر پر اظہار  
حیال کیا ہے لیکن یہ اس قدر مبہم ہوا ہے کہ نام پڑھنے والوں کی نگاہوں میں نہیں آتا  
عذر کے بعد ادبیات میں جب ایک نئے دو کا آغاز ہوا تو آزاد نے آپ حیات میں  
شاعری کی سماجی اہمیت تسلیم کی اور زندگی و معاشرت کے مختلف اثرات کا اثر شعر  
پر ظاہر کیا لیکن نفس شعر پر اظہار خیال ان کے دائرہ اثر سے ہی باہر ہے تفصیل سے  
پہلی دفعہ اس کا ذکر حالی کے مقدمے میں ملتا ہے اس بناء پر اس مقدمہ کو اردو تنقید  
کی پہلی کتاب کہتے ہیں۔

حالی نے مقدمہ کے حصہ اول میں شاعری کے مذہبی حجاز کو چھوڑ کر اس کے  
معاشرتی پہلو پر بحث کی ہے۔ اس کی ابتداء ہی اس انداز سے کی ہے کہ شاعری ایک  
سماجی آلہ معلوم ہونا ہے جس کا زندگی سے براہ راست تعلق ہے جس کے اثرات  
معاشرہ میں اور تہذیب پر نمایاں ہوتے ہیں انہوں نے افراطوں کے اس نظریے کی  
مذمت کی ہے جس میں اس نے شاعری کو سماج کے لئے ایک غیر منفرد کام اور شاعروں کو  
تہذیبی ضربی اور ذہنی ارتقا میں کے طور پر سمجھا جاتا ہے انہوں نے اسی بناء پر لوگوں کو اچھی  
طرح ذہن نشین کرانا چاہا تھا کہ شاعری کو جس قدر فوج کا آلہ یا بہ کار مشغل نہیں سمجھنا چاہئے  
اسی تاثرات میں انہوں نے ایسی مثالیں پیش کی ہیں جن میں شاعری نے سماج کی اصلاح کی  
کر لوں میں اہم حصہ لیا ہے یہ مثالیں صرف یورپ کی نہیں بلکہ ایشیائی ممالک کی ہیں۔

جس زمانہ اور جن حالات میں حالی نے یہ کتاب لکھی ہے اس وقت سب سے اہم بات لوگوں  
کو یہ بتانی تھی کہ شاعری کے کار نہیں ملنے زندگی سے اس کا برا تعلق ہے تاکہ اس اصول کے ذہن نشین  
ہونے کے بعد لوگوں کو یہ بتایا جاسکے کہ آخر اشعاروں کی شاعری ان کی زندگی سے دور کیوں ہے

اس کے بعد شاعری کو بھی زندگی کی تشریحوں کے سپرد کر لایا جائے اور اس حال میں جہاں کوئی شعر میں اس سے بھی مدد لی جاسکے۔

حالی نے سب سے زیادہ زور اسی بات پر دیا ہے کہ شاعری ایک سماجی آرہے جو سماج کو مختلف صورتوں سے متاثر کرتا ہے اس کے علاوہ شاعری اپنے دور کا آلہ بھی ہے ذہنوں کے حالات سے بھی واقف ہونا چاہئے جو شاعر محبت کی جھولی دانستائیں نظر آتی رہتی ہیں جس سے زندگی اور زمانہ سے کوئی واسطہ نہیں جو حقیقی جذبات و احساسات کا ترجمان ہیں وہ شاعری نہیں ہے جائزہ اوقات اور کے کارمخض سے۔

اچھی شاعری زندگی کو بہتر بنانے اور اس کو سنوارنے کا کام کرتی ہے لیکن شاعری کو تو اس شہر کی طرح اہل مرتبہ نہیں کرتی۔ پھر ایک طبقہ عورت کے ذکر ہی کو خیر الی ان کا ذمہ دار سمجھنا ہے اور دیکھنا کہ ایک حقیقت سے ان کا کرنا ہے جو زندگی کا لازمی خیر و اعظم ہی نہیں بلکہ اسکی تکلیف و تکمیل کا ذریعہ عظیمی ہے عورت کے ذکر و سب سے بڑی کی تعلیم ادنیائی نسلوں کے ذہن میں مرتبہ نہ ہوا ہے پیدا کرنا ہے جو خیر الی اخلاق کا ذمہ دار ہے اسی وجہ سے حتی الواسع اردو شعراء و فنکاران عام دوسرے ممالک کی طرح اپنے فن کا محور ہمیشہ عورت کو رکھتے ہیں۔ اس کے حسن کی دانتائیں، اس کے عشق کے افسانے ان کا موضوع میں اور انہوں نے بار بار اسی حقیقت پر زور دیا ہے کہ

حسن و عشق کا تذکرہ فطری اور حقیقی میں اس کے ساتھ ذکر سے ہم ہمیں کے مادے عورت باری نسلوں کے اعتراف یہ سوار ہو گئی ہے اور مرتبہ نہ طور پر شہوات کو آلودہ کرنا ہے۔ آرٹ کا مقصد زندگی کی تمام فطری خواہشوں کی تکمیل نہ سہی بلکہ فطری طور پر قرار ہے۔ اس سے ہونا چاہئے جب تک فنکار اپنے موضوع میں یہ فطری نظر سر قرار رکھتا ہے اور اسی سے

ذہن لذت پسندی نہیں شہر کی تہ تک وہ فنی رہتا ہے اور جہاں سے اس میں لذت پسندی کا عنصر آتا ہے تو وہ آرت فنی نہیں رہتا بلکہ فنی اور غیر فنی ہوا جاتی ہے۔ شاعری موضوع سے نہیں فن سے ہے دیکھنا یہ جائے کہ موضوع کو کس طرح پیش کیا گیا ہے جو وہ کسی عورت کے تعلقات ہوں یا وہ نسلوں کی لڑائی یا چور بازاری کام بلکہ اردو آرت میں بہت سے شاعری ایسی نظمیں ہیں جن میں عورتوں کا ذکر ہے دل فریب کے نظموں کا بیان ہے لیکن وہ اچھی اور کامیاب نظمیں ہیں۔ اسی طرح مشہور ایسی نظمیں بھی ہیں جن میں امور جنگ کا تذکرہ ہے یا امریکی ڈالر شہابی کے افسانے مگر وہ کامیاب ہیں بہت سے شعراء آرت ابتدائی سے آج تک فنی محبت کے آئے لیکن ان کے تمام اشعار مانگتے ہیں یہ تزیینات فن کی فوٹی پر محمول ہے۔

ایک طرف دنیا میں صنعتی نظام اور اس کے اثرات سے متوسلہ طبقوں کے مسائل ابتر ہے دوسری طرف ہر دور و مکان پر انگریزی سارا ح کی گرفت مضبوط ہے ہونی چاہی تھی کہ قومی کردار میں جو بلند خود دار اور عالی حوصلگی موجود تھی وہ نیا لڑائی جلیبی میں نہیں لیں کر سہ نہ ہونی چاہی تھی جن کے آثار اجداد کی متروک عادتوں موجود ہے وہ اس کے استعمال کا صحیح طریقہ نہیں جانتے اور عیسائیت و فحش پسندی اسکو بڑا کر رہی ہیں۔ مشاعرہ شاعری کا اقدار تھا کہ ان مسائل کو اپنے طام میں جک وٹے

لیکن بیٹے شاعر اور اپنے خیالی محبوب کی سوہم گم کر کے تلاش میں سرگراں ہیں۔ اپنے اس نفل کو غیبی حیات قائم رکھنے کی کیفیت کا شعور ہے۔ ان کو شعوریت سے سبک دینا اور شعوریت ہو سکتا ہے جو لوگ نئی شاعری کا نام لے رہے تھے ان کو شعوریت سے سبک دینا اور شاعری سے ناواقف سمجھنے لگے۔ انہی مثال کنوین کا سیرک سے بھی کئی کئی تھی جو سمندر کے سرسواروں کی نظر خیز مودوں سے اسی لئے ہوتے ہیں کہ انہیں ہونا کہ جب قابل کے ایک جہت میں دوسرے کنارے پہنچ جائیں گے۔ حالی نے اسی طرح شعر ذہنیوں کے برائے مقدم سے قربت کاری رکھائی ہے اور معائنہ غزل کو اس طرح نظر رکھا ہے

(۱۱) اردو غزل تو قلمی ہو گئی ہے اس میں شاعر اپنے احساسات بیان نہیں کرتا بلکہ ادا شدہ خیالات کو دہرا جاتا ہے۔  
 (۱۲) غزل کے جذبات و بیانات مشابہ اور اہلیت پر مبنی نہیں ہوتے بلکہ ان کا انداز اس میں روایتی ہے۔

(۱۳) اب اردو غزل میں نفس و آسائش، ہمدردی، حلاوت، قابل و شہرت، شغ و بسیار، رفیق و ناصح، حقیقت نہیں ہوتے اور نہ اس سے کوئی گہرے معنی سرا لگے جاتے ہیں۔ بلکہ شاعر کے بیان نہ الفاظ و لاشوں کی کیفیت سے متخل ہو کر نکلے لیکن بعد و آگے شاعر جو زندگی کی اصل روح سے سبک دینا اور ادنیٰ درجہ کی ذہن رکھنے لگے انکو نفل معنی میں استعمال کرنے لگے جس سے ان کی معنویت و جامعیت مفقود ہو گئی یہی بات محبوب کے متعلق بھی ہے۔

(۱۴) اردو غزلوں میں سیالو کے کیفی کی حرکت آگیا۔ لاٹری کا ذکر ہے تو اس قدر کہ آدمی تو آدمی، عاشق موت کو بھی ڈھونڈنے نہیں ملتا۔  
 (۱۵) ان میں بہت سی اشعارات کا دائرہ بھی اردو غزل میں محدود ہو گیا ہے نثر اسے ان میں بڑی بڑی کیفیت پیدا ہو گئی ہے۔  
 (۱۶) اردو غزل و قوافی کے فیود شاندار و سالیانے بجائے مضرب میں لوگ صرف روئے قوافی کے اشعار سے مضمون تنظیم کرتے سمجھتے ہیں کہ انہوں نے مقصد شاعری کو بھرا کر دیا۔ حالی کے بیان کردہ غزل کی سرانجام دراصل صنف غزل کی سرانجام نہیں بلکہ ان شاعروں کے نفاذ اور معائنہ ہیں جو صلا صحت غزل کوئی سے بغیر و سبک دینا اور غزل گوئوں کی نفاذ کی جس سے شاعری میں قدرت شروع اور اہلیت نہیں رہ گئی اور یہاں کردہ سارے محبوب آگئے۔ ورنہ اردو ادب میں غزل کے احساسات وسیع ہیں اظہار و بیان کے کیف انداز اسی نے بخشے ہیں۔ اس کامیاب اشعار نے محبت کی وادوں کی اسی نیا دنیاں کوئی ہیں جو کسی زبان کی عشق شاعری کے لئے ممانہ ناز ہیں اسی کے ایک شعر میں وسیع معنی کو بیان کرنے کی صلا صحت نے اظہار و جامعیت کی راہ دکھائی ہے۔ اور قصص و قفس و آسائش، شمع و آئین کی علامتیں دے کر ادب کوئی وسیع و طامی ہیں، یہی علامتیں جب خوبی و فنکاری سے استعمال ہوئی ہیں تو اپنے اندر معنی کی ایک وسیع دنیا رکھتی ہیں جب کہ لپکا تھا و پتا پتا لوٹا لوٹا حال بہارا جاتے ہے جاتے نہ جاتے گل ہی نہ جانے باغ کو سہارا جانے ہے با اقبال نے جب کہا ہے

مگر اے ادب ہوں سزا جاتا ہوں۔

رافراق نے کہا

کچھ قصوں کی تشلیموں سے جھین رہا ہے لوز سا کچھ فریبا کچھ حسرت پیرواز کی مائیں کرو  
لو ان اشعار میں کسی مزیدے یا کسی گلاب کے پھول یا کسی شاعر کے کا ذکر نہیں بلکہ ان علامتوں  
کے استعمال سے شاعر نے ایک وسیع و عظیم کوختہ الفاظ میں ادا کر دیا ہے جس سے بیان  
میں رمز و اشارت بھی مافی ہے اور مفہوم بھی ادا ہو گیا ہے۔ اس طرح مضامین دوسروں کی نقل میں  
بغیر محسوس کئے ہوئے بیان کردئے جائیں لو ان کو رسمتی اور نقیلمندی کہتے ہیں اور غیر شاعر کے ہاتھوں  
میں بڑھ کر ہمیشہ اچھے لہجہ کی نقل میں مرے اشعار لکھے جاتے رہے ہیں۔

حالی نے اسی نقیلمندی اور رسمی شاعری کے خلاف آواز اٹھائی تھی۔ انہوں نے  
اردو نثر کے اچھے نمونوں کی تنقید کی تھی لیکن نقیلمندی اور رسمی شاعری کے خلاف اس  
زور سے اعلان جنگ کیا ہے کہ عمومی طور پر یہ اندازہ ہوتا ہے کہ ان کے نزدیک نثر الٰہی کے پاسوا  
اور دو کی نام شاعری پر کار و لغو ہے حالانکہ اولاً ایسا نہیں ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ صحیح معنوں میں اردو کے بعد فساد سوار نا حالی ہیں  
یہی نہیں بلکہ دور حاضر کے ان کے فکر کا کوئی دوسرا نفاذ نہیں پیدا ہوا ہے۔ حالی نے  
اردو میں سائنٹفک تنقید کی بنیاد ڈالی ہے یہ دوسری بات ہے کہ وہ بیدار خود  
سائنٹفک تنقید کے مفہوم سے نہ تھے بلکہ وہ میر تقی میر کی نقاد تھے اس لئے  
ان کے دماغ نے تنقید کے بارے میں سائنٹفک طرز شعور پیدا کیا اور اردو میں صحیح تنقید کی  
داغ بیل ڈالی جس پر آج بھی اردو کے ذہن نفاذ مختلف رنگ کے بیل کو لے  
سنارے ہیں۔

دراصل اردو تنقید اور حالی اجزا کے لائنٹفک ہیں جن کو جہاں نامی حال ہے۔  
ان کا تنقیدی کارنامہ "مقدمہ شعور و شاعری" ہے جس کو اردو تنقید کا دستور العمل کہا  
جاتا ہے جس طرح کارل مارکس نے "ڈی کیپٹل" لکھ کر اشتراکیت کا دستور العمل  
تیار کیا ہے اسی طرح حالی نے مقدمہ شعور و شاعری لکھ کر اردو تنقید کا دستور العمل پیش  
کیا ہے۔ ہم ان کی اس کتاب کو تنقید کا حرف اول کہہ سکتے ہیں۔ جس سے  
آج بھی اردو نقاد اس کتاب سے مستفید ہو رہے ہیں اور ہوتے رہیں گے۔

تفہد کی تعریف کرنے پر اس کی اہمیت افاغیب کے بارے میں بتاؤ۔

تفہد کسی ادب پارے کے محاسن و معائب کو برکھنے اور جاننے کا نام ہے اور بقول آل احمد سرور اس پر کھ اور جانچ میں تعارف ترجمانی اور قدریہ سادہ کچھ ہوتا ہے۔ لیکن بات میں میر ختم نہیں ہو جاتی بلکہ اچھا بولچ اور برائی کا تعین خود میں بات سے ہونا ہے کہ ہم کسی ادب پارے کو کسی نقطہ نظر سے دیکھتے ہیں۔ فنی نقطہ نظر سے، اخلاق نقطہ نظر سے، معاشی نقطہ نظر سے، مادی نقطہ نظر سے، جمالیات نقطہ نظر سے، تاریخی نقطہ نظر سے، تاریخی نقطہ نظر سے یا نفسیاتی نقطہ نظر سے نقطہ نظر کے بعد لے کے سادہ سادہ اس کے حسن و قبیح کے پیمانے بھی بدلنے جائیں گے۔ چنانچہ آج تفہد مختلف دہسناؤں یا نظریوں کا وجود اسی حقیقت کے نتیجے میں ہیں۔ مختلف ناقدین نے مختلف علوم کی روشنی میں ادبی تخلیقات کا جائزہ لیا ہے اور بقول ڈاکٹر عبادت بریلوی اسی تفہد آج ایک فن بھی ہے اور ایک علم بھی، سائنس بھی ہے اور جمالیات بھی، فلسفہ بھی ہے اور نفسیات بھی، تاریخ بھی ہے اور کیمیا بھی، عالم الاقوام بھی ہے اور معاشریات بھی تہذیب بھی ہے اور سیاست بھی ہے۔ دراصل فکر انسانی میں جو شعوع نظر آتا ہے اسکی روشنی میں تفہد بھی بوقلموں میں نظر آتی ہے۔

اردو ادب میں تفہد کا وجود مغربی ادب سے آیا ہے۔ تفہد اب اردو ادب کا بہت اہم سرمایہ ہے کیونکہ اسی سے ہمارا اردو ادب لکھتے ہوئے ہے۔ تفہد سے پہلے ہمارے یہاں صرف تذکرے ملتے ہیں۔ کیونکہ تفہد کے اصول اور اصول نقد سے ناواقف ہونے کے سوا لکھتے ہوئے تفہد کا کوئی نمونہ نہ ہوا۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارے قدیم شعراء، اسیانہ اور تذکرہ نگار تفہدی مہلا جنتوں سے تھی دامن تو نہیں تھے لیکن ذاتی بیگز اور ناہمسند ان کا تفہد کا معیار تھا جبکہ ایک اہموی اور فنی تفہد میں ان چیزوں کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ مولانا حالی، شبلی، آزاد اور عبدالحق نے اردو تفہد کو تذکروں کے لحد سے نکالا اور اسکو ایک مستقل فن کا درجہ عطا کیا۔ حکیم الدین احمد، آل احمد اور احتشام حسین اور جن عسکری جیسے ذہین، جید اور جلیل القدر ناقدین نے اسکو مقدار اور معیار دونوں لحاظ سے سر بلند کیا۔ آج تفہد کا جو ذوق ہم دیکھ رہے ہیں یہ کہہ نہیں سکتے کہ ان کی دین ہے۔ اور اب تو ان کے بعد جی اہمیت با شعور و با مہلاہیت نقاد اس میدان میں نظر آ رہے ہیں جن کے تخلیقات سے ہمارے تفہدی سرعے میں اہم اضافہ ہو رہا ہے۔

تفہد کا اہل مفہد کسی فن پارہ کی ماہیت، لہجہ و غایت اور افادین کا سراغ لگانا ہے چنانچہ انگریزی کے مشہور شاعر و نقاد، اہل اہمیت

ابلیس نے لکھا ہے کہ  
 "عین سچائیوں کہ تنقید وہ فقط فکر ہے جسے یا تو یہ معلوم کر سکتی  
 ہے جو غور سے نہ سزا دے گی کیا ہے۔ اس سے حاصل کیا ہوتا ہے۔ اس  
 سے کن ٹھنڈوں کی تسلیں ہوتی ہے۔ اسے غار کیوں لکھو جائے ہیں  
 اور کیوں لڑھے لڑھائے جاتے ہیں۔"

یہاں ڈر ابلیس نے تنقید کا جو تعلق شاعری سے بنا دیا ہے وہ  
 صرف شاعری کے لئے مخصوص نہیں ہے بلکہ بہت سب سے لگا ہوا ہوتا ہے جسے افسانہ  
 نگاری، ناول نگاری، ڈرامہ نگاری اور خود تنقید نگاری پر بھی تنقید کا فن بہت نازک  
 سزا ہے۔ یہاں کسی بھی طرح کی جانبداری کی گنجائش نہیں ہے۔ مکمل غیر جانبداری  
 اور جانبداری اور جانبداری کے بغیر کوئی بھی تنقیدی فیصلہ قابلِ اہم نہیں ہو سکتا  
 تنقید کی غیر جانبدارانہ حیثیت کے سلسلے میں مغرب و مشرق کے تمام  
 ناقدین اظہارِ اتفاق کرنے میں اس لئے سرور جا رہے ہیں کہ اس خیال سے ہمیں  
 اتفاق کرنا چاہئے کہ "تنقید کا کام فیصلہ کرنا ہے۔ تنقید دودھ کا دودھ اور مائی کا  
 مائی الگ کر دیتی ہے۔ تنقید انصاف کرتی ہے۔ ادنیٰ اور اعلیٰ ٹھوت اور سچ  
 بلندی و بستی کے بارے میں بتاتی ہے۔ تنقید ہی اہمیت و افادیت کے سلسلے  
 میں ہم سے کہہ سکتے ہیں کہ اس کا کام ادب کی توجیح و تفسیر اور نشتر بخ ہے۔  
 ساتھ ہی نہ بہت ذوق اور اصلاح بھی اس کے فن کا حصہ ہے۔"

تنقید ادب کی ایک سزا ہے اور اہم سزا ہے اچھی تنقید نہ صرف  
 معلوماً فراہم کرتی ہے بلکہ ایک خوشگوار احساس بھی بخشتی ہے جو کہ اس  
 کے لئے ایک فطری ریاض لازمی ہے۔ ایک کامیاب نقاد کے لئے مینز اور ناگ  
 زندہ احساس اور وسعت نظر کا یہ ناگزوری ہے۔ ان اوصاف سے بے نیاز  
 ہو کر کوئی ناقد اپنی ذمہ داریوں کو پورا نہیں کر سکتا ہے۔ وسعت نظر اور  
 وسعت مطالعہ اور غنچہ جانبداری ایک نقاد کی بنیادی شرطیں ہیں۔ تنقید ایک  
 دشوار فن ہے لیکن عام طور پر تنقید کے سلسلے میں بڑی سہولت نگاری سے کام  
 لیا جاتا ہے اس بات سے اس فن کی عظمت بھر جھرتی ہوئی ہے۔

تنقید کی ماہیت، افادیت اور اہمیت اس طرح آج سے ہیں کہ  
 ہیں کہ ان کو الگ نہیں کیا جاسکتا ہے تنقید کی تعریف یہی ہے اس کی افادیت  
 بھی یہاں ہے اور جو اس کی افادیت ہے وہی اہمیت ہے مثلاً تنقید کے  
 متعلق جب آل احمد سرور نے لکھا ہے کہ اچھی تنقید محض معلومات فراہم  
 نہیں بلکہ وہ سب کام کرتی ہے جو ایک مورخ، ماہر نفسیات و ایک شاعر  
 ایک بیچم کرنا ہے تو یہ صرف تنقید کی تعریف نہیں ہوتی بلکہ اس  
 کی افادیت بھی ہوتی اور یہ تو مسلم ہے کہ جب تک ہمیں کسی شے کی

اقداریت کا احساس نہیں ہوگا اسکی طرف توجہ نہیں کر سکتے۔  
تنقید کی غیر معمولی معمولی مفید کیفیت ہی اس کے فوائد کو بھی اجاگر کرتی ہے۔ یہ سراسر  
ہی اس کی اہمیت پر بھی روشنی ڈالتی ہے۔

تنقید کی اہمیت کے سلسلے میں بی ایس ایلٹ کا کہنا ہے کہ "تنقید  
ہماری زندگی کے لئے اتنی ہی ضروری ہے جتنی سائنس اور بہاوت بہت صحیح ہے  
جس طرح سائنس جیلنے ہماری زندگی کا دار و مدار ہے۔ ٹھیک اسی طرح ادب کی زندگی  
کے لئے تنقید ضروری ہے۔ اگر تنقید کی روشنی نہ ہو تو ہم صحیح اور غلط، بلند و پست،  
علا اور برا، معیاری اور غیر معیاری ادب میں فرق نہیں کر سکتے اور ادب بلاشبہ  
اس جگہ کی طرح ہو جائے گا جس میں موروثیت اور خوش سلیقگی اور فقدان  
اور کمی ہو۔ تنقید کے بغیر ایک صحت مند اور صحت بخش ادب کا تصور ہی  
نہیں کیا جاسکتا ہے۔"